

**С. М. Кобачевская,**  
кандидат педагогических наук, доцент,  
декан факультета эстетического образования,  
доцент кафедры теории и методики преподавания искусства,  
УО «Белорусский государственный педагогический университет имени Максима  
Танка», г.Минск, Республика Беларусь

## **ИСТОРИЧЕСКАЯ ПАМЯТЬ КАК ЦЕННОСТНЫЙ КОМПОНЕНТ ПАТРИОТИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ ПОДРАСТАЮЩЕГО ПОКОЛЕНИЯ**

**Аннотация:** В статье рассматриваются некоторые средства патриотического воспитания, описывается целеполагание мероприятий Года исторической памяти в Республике Беларусь, значимость сохранения исторической памяти как ценностного компонента патриотического воспитания подрастающего поколения.

**Ключевые слова:** гражданственность, патриотизм, историческая память, патриотическое воспитание.

Изучение и осознание исторической памяти любого народа и государства — первостепенная обязанность историков и политических деятелей. Сохранение исторической памяти — дело каждого гражданина. Само понятие «историческая память» — сложный и многогранный феномен, который рассматривается и в социальных, и в гуманитарных дисциплинах. Среди белорусских исследователей данного феномена мы можем выделить: Адуло Т. И., Бабосов Е. М., Винокурова С.П., Коваленя А.А. Коршунов Г.П. и др. Среди зарубежных трудов интерес для нашего исследования составляют работы Аникина Д.А., Ионова И. Н., Лыкова Е.В., Медеуовой К.А., Сырова В.Н., Ростовцева Е.А., Юрасова И.А. и др.

Изучение феномена исторической памяти, его структурных и содержательных компонентов является актуальным сегодня и значимым для организации патриотического воспитания в нашей стране. В «Концепции непрерывного воспитания детей и учащейся молодежи в Республике Беларусь: преемственность и новации» указано, что для достижения цели воспитания подрастающего поколения необходимо формирование гражданственности, патриотизма и национального самосознания детей и учащейся молодежи на основе государственной идеологии. «Содержание воспитательной работы по формированию гражданственности и патриотизма личности ориентировано на усвоение обучающимися общечеловеческих гуманистических ценностей, культурных, духовных традиций белорусского народа, идеологии белорусского государства, правовых знаний, формирование готовности к исполнению гражданского долга, правовой ответственности. Это работа, направленная на воспитание социально зрелого и профессионально компетентного, ответственного, открытого инновациям, приверженного высоким нравственным идеалам и традиционным национальным ценностям человека.

К условиям воспитания гражданственности и патриотизма личности относятся: осознание обучающимися сущности гражданственности, патриотизма, привитие уважения к историко-культурному наследию белорусского народа; воспитание уважи-

тельного отношения к государственным символам (гербу, флагу, гимну Республики Беларусь), органам государственной власти страны и др.»<sup>1</sup>.

Именно поэтому большую значимость приобретает объявление Указом Президента Республики Беларусь 2022 года — Годом исторической памяти, который нацелен на формирование объективного отношения общества к историческому прошлому, сохранение и укрепление единства белорусского народа. «Год исторической памяти – символ зарождения – развития народа Беларуси с его неповторимыми ментально-психологическими чертами: добротой, справедливостью, патриотизмом, стойкостью, мужеством. Это и демонстрация всему миру приверженности Беларуси своим незыблемым достижениям, уважение к ушедшим поколениям, которые отдали свои жизни за нашу свободу.

Историческая память – это связь времен и поколений, неразрывность судьбы независимой Беларуси с героическими страницами истории белорусского народа. Год исторической памяти как символ включает в себя наш пантеон героев, прославивших народ, которые являются образцом для подражания»<sup>2</sup>.

В течение года проходят мероприятия на всех уровнях образования и социальной жизни. Назовем лишь некоторые из них: X открытый фестиваль загородных оздоровительных лагерей «Историческая память – связь времён и поколений», нацеленный на формирование у школьников гражданских и патриотических чувств подрастающего поколения и др. Издательский дом «Беларусь сегодня» и Министерство образования Республики Беларусь объявили конкурс эссе «Я помню! Я горжусь!». В Год исторической памяти факультет эстетического образования БГПУ реализовал культурно-образовательный проект «Асветнікі зямлі беларускай», в котором прослеживается единство исторического наследия Ефросинии Полоцкой, Кирилла Туровского, Николая Гусовского, Франциска Скорины, Сымона Будного и других, литературного наследия и современного музыкального творчества. Так как историческая память аккумулирует в себе все события, все сферы жизни и культуры общества.

Одним из значимых событий для подрастающего поколения стал открытый урок «Историческая память – дорога в будущее» для студентов вузов и учащихся учреждений общего среднего и среднего специального образования, который 1 сентября 2022 года провел лично Президент Республики Беларусь Александр Григорьевич Лукашенко. Прямую трансляцию смотрели миллионы жителей республики. Это был очень открытый и важный разговор, потому что именно молодым людям поставлена задача сохранять историческую память, героическое наследие, объективную информацию обо всех периодах жизни белорусского народа.

И сегодня люди разных национальностей и возрастов хранят, помнят и гордятся летописью своей родины, своей семьи. В Республике Беларусь – открытой и сердечной – есть люди, которые отдают свое время на поиски совершенно незнакомых людей спустя более семидесяти пяти лет после окончания войны. Вот один из примеров личного общения с этими уникальными людьми. Будучи в декабре прошлого года в г. Москва на конференции в МПГУ, я случайно познакомилась со взрослым уже человеком – Вячеславом из Грузии, который более двадцати лет живет в Москве. Узнав, что я из Беларуси, он поведал мне свою историю. Долгие годы Вячеслав ищет инфор-

<sup>1</sup> Концепция непрерывного воспитания детей и учащейся молодежи в Республике Беларусь: преемственность и новации [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://adu.by/ru/glavnaya-stranitsa/975>.

<sup>2</sup> Год исторической памяти – символ зарождения и развития белорусского народа [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://www.sb.by/articles/2022-y-god-istoricheskoy-pamyati.html>

мацию о своем дедушке – армянине по национальности – Ирицяне Татевосе Никогосовиче, который в февральский день 1942 года вместе со своими двумя братьями ушел на фронт из далекого грузинского села Тотхам. Каждый из них оставил дома семью и детей. Ушел и не вернулся, пропал без вести, как и его братья. Опросы родных, найденная информация в Сети Интернет позволили Вячеславу сделать вывод, что дедушка погиб в Беларуси. А потом годы работы и забот на время остановили поиски. Но никогда его не оставляла мысль найти хоть какую-либо информацию о дедушке ради сохранения истории своей семьи, ради своих детей. И наша встреча стала новым этапом его поисков.

Готовясь в январе этого года к 57-ому Звездному походу по местам боевой и трудовой славы, который проходит в БГПУ с 1966 года, здесь – в Беларуси – я вспомнила эту историю и Вячеслава – армянского парня из Грузии, проживающего в России. Четыре страны, четыре разных поколения, одна история, одна боль и одна память на всех.

Я стала искать дедушку совершенно незнакомого мне человека в знак благодарности за жизнь мою и моих детей, в знак признания грузинскому, армянскому, русскому и другим народам за возможность созидать и творить. Вячеслав продолжает поиски и сегодня. Он надеется. Ему отвечают: «Списки обновляются». Спустя 76 лет никто не забыт, ничто не забыто. Мы помним, мы гордимся.

Потому что до сих пор есть люди, которые ведут проект «Мемориал» – банк данных о защитниках Отечества, погибших, умерших и пропавших без вести в период Великой Отечественной войны и послевоенный период, обновляют автоматизированный банк данных «Книга Памяти Республики Беларусь», реализуют проект «Поиск своих» и создают новые проекты, такие как «Дорога Памяти»<sup>1</sup> и др.

В процессе поисков мне, как и Вячеславу, встретились удивительные люди, проживающие в Беларуси. Благодаря кропотливой работе Института истории НАН Беларуси и управления по увековечению памяти защитников Отечества и жертв войн Вооруженных Сил Республики Беларусь, Фонда развития и поддержки арменоведческих исследований «АНИВ» в издательстве «Беларуская навука» вышло научно-мемориальное издание «Воины-армяне в боях за Беларусь (1941–1944 г.»<sup>2</sup> В данном уникальном издании на странице 155 мы нашли имена дедушки Вячеслава – Татевоса Никогосовича и его брата – Ирицяна Матевоса Никогосовича, которые теперь навсегда останутся в памяти ныне живущих. Сегодня эта книга находится и в музее Армянского государственного педагогического университета имени Х.Абовяна. Ее подарили белорусские студенты БГПУ в г. Слуцке Минского района магистрантам армянского университета в дни 57-ого Звездного похода по местам боевой и трудовой славы у мемориального памятника воинам-интернационалистам<sup>3</sup>.

С необыкновенным почтением, гордостью и благодарностью мне хочется называть имена людей, которые отозвались на мои обращения и письма Вячеслава, людей, которые встречались со мной и безвозмездно отдавали свое время, дарили части-

<sup>1</sup> Мемориал [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://obd-memorial.ru/html/>

Книга Памяти Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.mil.by/base/index.php>

Поиск своих [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://poisksvoih.ru/viewtopic.php?f=140&t=1181>

Дорога памяти [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://foto.pamyat-naroda.ru/about>

<sup>2</sup> . Научно-мемориальное издание «Воины-армяне в боях за Беларусь (1941—1944 гг.)» презентовали сегодня в Минске [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.sb.by/articles/nauchno-memorialnoe-izdanie-voiny-armyane-v-boyakh-za-belarus-1941-1944gg-prezentovali-segodnya-v-mi.html>

<sup>3</sup> Студенты из стран СНГ посетили места боевой славы Беларуси [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.youtube.com/watch?v=URJDaMS9RQA>

цу своей души. Среди них генерал-майор Андрей Валерьянович Бурдыко, заместитель Министра обороны по тылу — начальник тыла Вооруженных Сил Республики Беларусь, который дал ответ на письмо Вячеслава в Администрацию Президента Республики Беларусь и оказал содействие в поиске информации; полковник Воронович Сергей Николаевич — начальник управления по увековечению памяти защитников Отечества и жертв войн Вооруженных Сил и Елена Гарольдовна Вольская, один из авторов издания «Воины-армяне в боях за Беларусь (1941–1944 гг.)», заместитель начальника данного управления<sup>1</sup>; Армен Хечоян — директор фонда развития и поддержки арменоведческих исследований «АНИВ», один из авторов издания «Воины-армяне в боях за Беларусь (1941–1944 гг.)»<sup>2</sup>; Диана Шибковская — корреспондент информационного агентства «Минская правда», которая осталась небезразличной к истории пропавшего без вести армянского солдата из Грузии; Вячеслав Николаевич и Татьяна Валерьевна Морозовы — сотрудники историко-краеведческого музея ГУО «Вымнянская детский сад — базовая школа Витебского района имени Героя Советского Союза А.Е. Угловского», авторы проекта «Ценою жизни»<sup>3</sup> и др.

Низкий поклон всем, кто отдал свои жизни в годы Великой Отечественной войны. Огромная благодарность тем, кто и сегодня продолжает работу по увековечению имен воинов-героев. Приведенная в пример — история о сохранении исторической памяти и гордости за страну, об уважении и почтении к подвигу народов в годы Великой Отечественной войны. Эта история о ценностях, на которых мы воспитываем своих детей, ценностях, которые значимы для каждого белоруса. Потому что эти ценности, как и историческая память на Родине моей — Беларуси — без границ и без срока давности. Именно поэтому, историческая память является фундаментом патриотического воспитания подрастающего поколения.

В Год исторической памяти в Республике Беларусь началась работа по реконструкции государственного мемориального комплекса «Хатынь», издаются сборники документов «Без срока давности. Беларусь. Преступления нацистов и их пособников против мирного населения на оккупированной территории БССР в годы Великой Отечественной войны», реализуются многоступенчатый республиканский патриотический проект «Цветы Великой Победы» («Родные лица Победы», эстафета памяти «Беларусь помнит. Помним каждого», «Память сердца», «Звон скорби»), республиканский проект «Историческая память. Женское лицо Победы» и многое другое.

Все эти мероприятия нацелены на формирование гражданственности, патриотизма и национального самосознания детей и учащейся молодежи на основе государственной идеологии, направлены на развитие, процветание и обеспечение национальной безопасности Республики Беларусь; воспитания глубокого чувства любви к Отечеству, сохранение исторической памяти белорусского народа.

---

<sup>1</sup> Управления по увековечению памяти защитников Отечества и жертв войн Вооруженных Сил [Электронный ресурс]. — Режим доступа: [https://www.mil.by/ru/forces/structure/nach\\_guir/upzobjv/](https://www.mil.by/ru/forces/structure/nach_guir/upzobjv/)

<sup>2</sup> Фонд развития и поддержки арменоведческих исследований [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <https://aniv.fund/>

<sup>3</sup> Ценою жизни [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <http://pomnim.vymno.of.by/o-proekte/o-proekte/kontaktная-informatsiya.html>